
UNIVERSO OBJETIVO
•	 Usuarios de Internet de 14 o más años que visitan 

sitios web españoles

dispositivo DE ACCESO A INTERNET (%)

MUESTRA DEL ESTUDIO
•	 16.482 cuestionarios. Tras un proceso de 

depuración, la muestra útil final fue de 15.623

USARON INTERNET AYER
•	 En el estudio Navegantes en la Red 

2021 – 98,8%
•	 Según datos oficiales del EGM,3a ola 

2021, 14 y más años – 84,1%

Procendencia de la muestra
•	 Banner o llamada a la participación en web, boletín electrónico o 

publicidad exterior digital: 7.488 individuos
•	 Entrevistados de Navegantes en la Red años anteriores: 5.242 individuos
•	 Panel Dynata: 2.893 individuos

Perfil del encuestado
•	 Más masculino, en edades más 

laboralmente activas, acceden con más 
frecuencia y más activos en internet que la 
población internauta en general

•	 Cada vez más maduros y más usuarios de 
Internet

tipo de entrevista
•	 Autoadministrada a través de Internet. 

FECHAS RECOGIDA ENCUESTAS
•	 Desde el 19 de octubre al 12 de diciembre de 2021

COLABORADORES
•	 183 sitios web
•	 39 perfiles en redes sociales
•	 9 boletines electrónicos
•	 JCDecaux / Exterior Plus
•	 Smartclip
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DISPOSITIVO PRINCIPAL DE ACCESO A INTERNET (%)

Teléfono móvil Ordenador sobremesaOrdenador portátil Tablet

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020 

2021

10,1 47,637,3 4,6

17,0 41,235,6 5,9

23,3 38,431,3 6,6

28,7 36,927,9 6,1

37,7 31,824,3 5,6

36,9 30,626,6 5,3

43,4 26,224,0 5,4

46,1

47,9

46,1

24,7

23,8

24,1

22,7

22,2

23,8

5,6

5,5

5,1

Teléfono
Móvil

92,5

72,0

52,0
47,5

15,1

35,3

10,8
13,8

5,66,5

TelevisorOrdenador
portátil

Videoconsola
sobremesa

Ordenador
sobremesa

SmartwatchTablet Videoconsola
portátil

Coche
conectado

Altavoz 
inteligente

EL ALTAVOZ 
INTELIGENTE COMO 
DISPOSITIVO DE 
ACCESO A INTERNET 
(%)

7,1

2,1

12,2

15,1

2018 2019 2020 2021



consumo diario de los navegantes en internet (%)

EL CONSUMO DE INTERNET A LO LARGO DEL DÍA

Internet  
en general

PC sobremesa

Móvil

PC portátil

Tablet

Videoconsola

Más de 4 horas
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Entre 1 y 2 horas De 30 a 60 min. De 15 a 30 min. Menos de 15 min.

45,0

22,5

18,8

3,5

2,2 6,8

25,1

17,1

15,7

8,3

15,1 21,4

16,7

17,6

18,8

16,5

19,5

9,1

16,6

17,3

21,8

3,3

12,6

14,1

22,6

33,2

0,8

12,4

13,5

19,1 21,8 23,3 18,6 11,4 4,6

25,5

ACCESO A INTERNET (%) ACCESO DESDE LUGARES PÚBLICOS (%)

47,5

19,3

35,0

5,6 5,2

Internet en 
general

Móvil Ordenador Tablet TV

CASI CONSTANTEMENTE

% INDIVIDUOS QUE UTILIZAN INTERNET CADA HORA

ÚLTIMOS 7 DÍAS

BASE: ACCEDEN A INTERNET DESDE EL DISPOSITIVO

BASE: ACCEDEN A INTERNET DESDE EL DISPOSITIVO

2015

2021

51,7 63,4

36,4 58,5

46,2 62,5

Calle/ Medio 
de transporte

Local público 
(restaurante, cafetería, 

aeropuerto, centro 
comercial,...)

2019

2020

2021



DISPOSITIVOS  
DEL NAVEGANTE (%)

96,2

80,8

65,0

56,2

34,0

32,0

13,2

28,4

66,3

25,4

18,8

31,2

24,1

Teléfono móvil

Ordenador portátil

Smart TV

Tablet

Ordenador 
sobremesa

Smartwatch

eBook

Videoconsola 
sobremesa

Receptor multimedia 
TV (Chromecast…)

Lector DNI 
electrónico

Altavoz inteligente

Videoconsola portátil

Coche conectable  
a Internet

BASE:  TIENEN INTERNET 
EN EL MÓVIL

BASE:  TIENEN INTERNET 
EN EL MÓVIL

5G EN EL MÓVIL (%)

TARIFA DE DATOS ILIMITADOS 
EN EL MÓVIL (%)

2019 2020 2021

2020 2021

16,0

43,5

31,5

49,3

11,2

FORMA DE LECTURA DE LA PRENSA (%) SUSCRITO A PERIÓDICO O REVISTA (%)

31,9
31,9

3,3

23,1

3,3

23,6

3,6

8,0 6,2

5,0

15,5

4,1

3,8

17,0

4,7

4,1

19,5

Sólo la 
edición 
electrónica

Sólo la 
edición 
electrónica

Ambas ediciones 
(impresa y 
electrónica)

Ambas ediciones 
(impresa y 
electrónica)

Sólo la 
edición 
impresa

Sólo la 
edición 
impresa

Internet y los medios

2018 2020 20202021 20212019 2019

45,3
47,8

7,1

59,3
9,9

55,3
11,8



PROMEDIO CONSUMO DIARIO

EQUIPO DE VISIONADO DE TV POR INTERNET (%)

52,9

36,1

6,2

28,5
24,4 23,5

19,3

BASE:  HA VISTO TV POR INTERNET ÚLT. 30 DÍAS

Teléfono
Móvil

Smart TV

Ver en diferido emisiones de 
cadenas TV 

Ver en directo emisiones de 
cadenas TV

Ver en directo emisiones no 
de cadenas de TV (en Twitch, 

Youtube, TikTok,…)

Visualización online vídeos (tipo 
Youtube, Twitch, TikTok,...)

Usar plataforma películas/series 
(Netflix,...)

Escuchar en directo cadena 
de radio

Escuchar podcast de 
programas emitidos en radio

Escuchar podcast no 
emitidos en radio

Escuchar audiolibros

Ordenador
portátil

Ordenador
sobremesa

TV conectado a 
otro equipo

TV conectado a 
receptor multimedia 

(Chromecast,…)

Tablet

ACTIVIDADES AUDIOVISUALES POR INTERNET (%)

AUDIO POR INTERNET (%)

PROMEDIO CONSUMO DIARIO

28,728,2

27,426,7

26,9 25,0

12,212,5

6,45,6

22,4

25,5
24,0

17,2

10,9

Más de 2 horas

Entre  
1 y 2 horas

De 30  
a 60 minutos

Menos de 
15 minutos

De 15  
a 30 minutos

ESCUCHA DE RADIO 
Y VISIONADO DE 
TELEVISIÓN POR 
INTERNET (%)

42,1 30,6

65,0 51,9

74,7 64,0

RADIOTELEVISIÓN

Ayer En la última semana En el último mes

ÚLTIMOS 30 DÍAS

ÚLTIMOS 30 DÍAS

Menos de 15 
minutos

De 15 a 30 minutos

De 30 a 60 minutos

Entre 1 y 2 horas

Más de 2 horas

Podcast radio Podcast no radio

34,0

36,2

28,0

64,2

27,5

49,6

63,1

21,5

7,1



REDES SOCIALES
ACCESO A REDES SOCIALES (%)

Ayer

82,7

6,3

TIEMPO DIARIO EN REDES SOCIALES (%)
BASE:  ACCEDEN A UNA RED SOCIAL ÚLT. 30 DÍAS

39,6

24,8

18,4

16,9

Menos de 30 minutos 

De 30 a 60 minutos 

Entre 1 y 2 horas 

Más de 2 horas

COVID-19
¿HA SOLICITADO EL “CERTIFICADO COVID”? (%)

APPS RELACIONADAS 
CON LA COVID-19 
INSTALADAS (%) ALGUNA 

INSTALADA
48,1

34,4

21,6

3,2

2,3

App que certifica vacunación, 
resultados test, pasado la 

enfermedad,…

Radar COVID (app oficial 
de rastreo de contactos del 

gobierno español)

Otra aplicación de 
seguimiento/rastreo de 

contactos

Una aplicación de registro/
control de síntomas

SÍ

72,5

Si, en formato digital Si, en formato papel

65,7

16,1

Hace más de 1 año / Nunca

REDES SOCIALES UTILIZADAS (%)
BASE:  ACCEDEN A UNA RED SOCIAL ÚLT. 30 DÍAS

70,2

64,6

49,9

29,4
21,5

Facebook TwitterInstagram LinkedIn PinterestTikTok

15,1



ASISTENTES DE VOZ
USO DE ASISTENTES 
VIRTUALES DE VOZ (%)

DISPOSITIVO DONDE UTILIZA ASISTENTES DE VOZ (%) ASISTENTES DE VOZ UTILIZADOS (%)
BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

64,2

51,4

9,5
11,6

14,4
11,5

Móvil Altavoz
inteligente

SmartwatchcocheTelevisor Tablet

11,6

Ordenador

48,7

45,1

31,7

5,3

5,5

3,7

Alexa 
(Amazon)

Asistente de 
Google

Siri  
(Apple)

Bixby 
(Samsung)

Cortana 
(Microsoft)

Aura 
(Movistar)

Utiliza

Uso frecuente2019 2020 2021

45,7

22,4

50,0

28,3

52,8

30,9

SATISFACCIÓN CON LOS 
ASISTENTES DE VOZ (%)
BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

29,7

6,8

60,7
Muy o bastante 
satisfecho

Ni satisfecho  
ni insatisfecho

Muy o bastante 
insatisfecho

ACTIVIDADES CON LOS ASISTENTES DE VOZ (%)
BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

60,5

55,4

48,5

46,4

31,3

29,4

27,9

20,4

9,5

7,5

Escuchar música  
o la radio

Búsquedas / Preguntas 
en general

Consultar el tiempo o 
el tráfico

Alertas / Recordatorios 
/ Agenda / Calendario 

/ Listas

Realizar llamadas de 
teléfono

Escuchar  
noticias

Control de la domótica 
de la casa

Enviar  
mensajes

Juegos  
de voz

Compras / Pedir 
comida a domicilio



LAS COMPRAS EN INTERNET

BASE: HAN COMPRADO EN EL ÚLTIMO AÑO

ÚLTIMA COMPRA POR 
INTERNET (%)

PRODUCTOS Y 
SERVICIOS COMPRADOS 
EN INTERNET EN EL ÚLTIMO AÑO (%)

Ayer

Última semana

Último mes

Último año

24,8
20,7

65,7
59,6

89,7
85,6

96,3
94,7

18,0

54,5

82,8

92,6

2019 2020 2021
39,1

35,4

35,2

34,0

30,2

27,7

20,2

18,6

Ropa y complementos

Electrónica, aparatos 
electrónicos

Alimentación/Droguería/
Perfumería

Alojamiento (hotel, casa 
rural,...)

Juegos de azar (loterías, 
apuestas,…)

Ocio/Tiempo libre/
Entradas espectáculos

Billetes (avión, tren, barco, 
autocar,...)

Libros

Ordenadores/
componentes/periféricos

Telefonía/Servicios 
telefónicos

54,2

47,1

LA MAYORÍA DE MIS COMPRAS 
LAS HAGO POR INTERNET (%)
MUY + BASTANTE DE ACUERDO

2017 2018 2019 2020 2021

29,4

33,5

39,6

34,0

27,4

2019 2020 2021

BASE:  HA REALIZADO VIDEOCONFERENCIA ÚLT. 30 DÍAS

47,7

41,6

25,7

17,6

22,9

USO DE VIDEOCONFERENCIAS (%) MOTIVOS DE LA VIDEOCONFERENCIA (%)
VIDEOCONFERENCIAS

60,2

62,5

74,8

56,6

27,5

22,8

De trabajo 
/ Actividad 

profesional

Personales

AcadémicosAyer

Últimos 
30 días

2020 2021



BASE:  HA REALIZADO VIDEOCONFERENCIA DE CADA TIPO ÚLT. 30 DÍAS

PROGRAMA EMPLEADO EN LA VIDEOCONFERENCIA (%)

WhatsappMicrosoft 
Teams

Zoom Skype Google 
Meet

Facetime Google 
Hangouts

FacebookWebex 
Meetings

51,7
45,9

5,7

20,2

32,5

76,3

16,9 19,3

8,4 6,0

15,0

5,2 3,4 4,8

16,7

1,0

23,3

9,8

Por motivos laborales/
académicos

Por motivos personales

ÁMBITO ECONÓMICO
USO DE SISTEMAS PARA ENVIAR/RECIBIR 
DINERO (BIZUM,…) (%)

Ayer

Última 
semana

Último 
mes

22,5
38,1

48,4

14,2

37,0
59,5

69,6

24,0

8,0
14,4

18,3

5,5

2018 2019 2020 2021

LO UTILIZAN EN COMPRAS 
POR INTERNET - 23,3%

CRIPTOMONEDAS (%)

LAS TIENEN COMO 
INVERSIÓN - 82,7%

8,3

5,6

4,7

Bitcoins

Ethereum

Otra

2019 2020 2021

8,5

12,3

7,5

POSESIÓN EN EL ÚLTIMO AÑO

TRANSACCIONES CON CRIPTOMONEDAS (%)

60,7

38,6

12,7

17,0

Adquisición

Venta

Pago con criptomoneda

Recepción de 
criptomoneda

Alguna transacción último año

2020 2021

71,6
84,7

BASE:  TIENE CRIPTOMONEDAS ÚLT. AÑO



Trabajo compatible con 
el teletrabajo (%)

¿Teletrabaja actualmente?

Preferencia

¿Cómo alterna teletrabajo 
y trabajo presencial? (%)

Opiniones sobre el teletrabajo (%)

TELETRABAJO

BASE:  TRABAJO COMPATIBLE CON TELETRABAJO

BASE:  TRABAJO COMPATIBLE CON TELETRABAJO

BASE:  COMBINA TELETRABAJO Y TRABAJO PRESENCIAL

57,8

71,569,6

54,7 32,4 12,6

51,2 32,3 16,2

48,7 34,2 16,8

25,7

42,6

3,0

8,7

45,6

23,4

7,6

30,4

14,6

5,8

Unos días salgo 
de casa y otros 

teletrabajo

Teletrabajo 
siempre en casa

Mayoritariamente 
trabajo fuera de 

casa

Aprox. trabajo 
fuera de casa y 

teletrabajo en 
casa el mismo 

tiempo

Mayoritariamente 
teletrabajo en 

casa

Completamente / Casi completamente teletrabajo

Mayoritariamente teletrabajo

Mitad teletrabajo y mitad presencial

Mayoritariamente presencial

Completamente / Casi completamente presencial

26,7

17,3

15,7

Por semanas

Por días de la semana

Por horas del día

En función de las 
necesidades / Variable 

/ Nada fijo

Otro

En el futuro, el teletrabajo estará 
más extendido que el trabajo 

presencial

Mucha gente que ha empezado 
a teletrabajar durante la 

pandemia seguirá haciéndolo 
cuando se erradique el virus

El teletrabajo mejora la vida de 
las personas

Muy o bastante 
de acuerdo

Ni acuerdo ni en 
desacuerdo

Poco o nada  
de acuerdo

24,9

44,7

11,8

59,7

2020 2021



Escaneado códigos QR (%)

ACTIVIDADES CON QR (%)

REALIZACIÓN DE CURSO ONLINE (%)

ÚLTIMOS 30 DÍAS

ÚLTIMOS 30 DÍAS

ÚLTIMO AÑO

41,6

2017

39,7

48,0

45,4

2015

2020 2021

53,2

2019 2020

73,9
77,7

2021

35,2

34,7

2013

FIRMA ELECTRÓNICA (%)
USO ÚLTIMOS 30 DÍAS 45,1

42,9

2020 2021

28,3

2018

25,3

2016

2019

Uso diario de servicios de Mensajería - 84,8%SERVICIOs DE MENSAJERÍA 
INSTANTÁNEA utilizadoS (%)

Otras actividades

41,7
36,8

20,0 16,7 14,7

WhatsApp Telegram Facebook Instagram Teams Skype

94,8

24,1

10,4

13,7

6,3

12,1

22,3

7,7

16,0

6,7

66,6

11,9

Ver carta en un bar/
restaurante

Acceso a información 
ampliada sobre algo

Acceso Whatsapp, 
Telegram,… vía web

Mostrar entrada en 
cine, teatro,…

Conectar a red wifi

Mostrar pasaporte 
Covid para acceder a 

un sitio

Mostrar billete en 
medio de transporte

Acceso a contenidos 
multimedia

Descargar un cupón

Descargar un archivo

Otras acciones con 
códigos QR/BIDI



ACCESO A BLOGS (%)
ÚLTIMOS 30 DÍAS

3
4

,9

4
2

,5

4
3

,1 4
7

,0 4
9

,1 5
3

,0

2017 20182015 2016 2019 2021

66,8
64,0

62,1

56,0

49,7

42,3

2014

2011 2015 20192013 2017 2021

Total algún 
control

Programas de 
filtro/bloqueo 
de contenidos o 
control parental

Control personal 
(horarios, web 
visitadas,…)

1
9

,3

2
3

,1

2
4

,4

2
8

,9

3
0

,5

3
6

,5

2
0

,0

2
4

,7

2
5

,2

2
5

,9

2
7

,3

2
6

,9

CONTROL PARENTAL (%)

APPS USADAS EN MÓVIL O TABLET (%)

BASE:  HIJOS MENORES 14 AÑOS EN EL HOGAR

BASE:  ACCEDE INTERNET POR MÓVIL O TABLET

91,5

90,8

77,4

74,6

58,9

55,8

59,5

38,0

Comunicación (WhatsApp, Skype…)

Correo

Redes sociales

Localización (mapas…)

Entretenimiento (juegos, música, tv…)

Información

Compras

Ocio/Tiempo libre (viajes, aficiones…)

49,4



LO QUE HACEMOS EN INTERNET (%)
ÚLTIMOS 30 DÍAS

Consulta de previsiones 
meteorológicas

Lectura de noticias de 
actualidad

Consulta de mapas/
callejeros

Escuchar música online (sin 
descargar)

Ver películas/series online 
(sin descargar)

Gestiones con la 
Administración

Buscar información temas 
de salud

Consulta de videotutoriales

Consulta de información 
financiera

Realizar una encuesta

Apuestas (deportivas, 
casinos, loterías...)

Consulta carteleras cine/
espectáculos

Búsqueda de cursos, 
masters, formación

Descarga de software

Pedir comida a domicilio 
(Glovo,...)

Visitas a páginas web “para 
adultos”

Consulta de información 
sobre tráfico

Recibir información/noticias 
con RSS

Buscar vivienda (compra, 
alquiler,…)

Búsqueda de empleo

Ver evento deportivo en 
directo

76,6

75,4

71,2

61,4

57,7

49,0

40,8

40,5

37,2

35,2

34,6

32,7

26,9

26,3

26,1

24,9

22,7

21,1

20,7

19,7

19,4

18,7

16,9

16,8

16,0

13,9

13,3

9,5

7,8

7,2

6,8

5,8

5,3

4,3

“Firmar” peticiones para 
reivindicar algo

Descarga de libros 
electrónicos

Descarga de películas/series/
documentales

Opinar sobre temas 
económicos/políticos...

Control remoto otros equipos 
informáticos

Descarga de música

Usar app desplazamiento 
coche (Cabify…)

Adquisición de cupones 
descuento

Transmitir vídeos en directo 
(Twitch,…)

Visita virtual a un museo/
monumento

Búsqueda de pareja/Citas

Ver un concierto en directo

Ver evento cultural en directo 
(teatro,…)



APARATOS EN EL HOGAR 
CONTROLADOS POR INTERNET (%)

INTERNET DE LAS COSAS

15,3

14,5

13,9

13,3

10,5

5,4

2,5

2,5

2,4

2,9

Luces / Iluminación

Sistema / Cámara de 
seguridad

Electrodoméstico 
pequeño (aspirador,…)

Enchufe inteligente /  
Wifi plug

Calefacción / Termostato 
/ Aire acondic.

Electrodoméstico grande 
(frigorífico,…)

Detectores de humo

Apertura de puerta 
remota

Persianas

Otro

Dispone de algún aparato 
en el hogar controlado por 

internet

2021

2018 2019 2020 2021

29,1
35,8

40,3

23,6

28,7

Altavoz 
 inteligente

55,2

Casa inteligente

 SISTEMAS ASOCIADOS AL MÓVIL U OTRO DISPOSITIVO PARA LOCALIZAR... (%)

INTERÉS EN DISPOSITIVOS CONECTABLES A INTERNET (%)
MUY + BASTANTE INTERESANTE

49,7

Pulseras 
inteligentes 

(actividad física)

Menores de edad Objetos (llaves, mochila,…) Alguno de ellosMascotas

19,5

Gafas de realidad 
aumentada

33,6

Chip implantable 

15,6

Ropa inteligente

52,3

Coche inteligente

3,7

13,7

4,1
7,5



LA PUBLICIDAD DIGITAL EN EXTERIOR (DOOH)

Opinión sobre la 
digitalización del 
medio (%)

Interés en interactuar  
con pantallas digitales (%)

Muy o 
bastante 
interesante

Algo 
interesante

Poco o nada 
interesante

34,9

21,2

43,8

43,6

12,5

43,9
Muy o bastante 
positivo

Ni positivo 
ni negativo

Muy o bastante 
negativo

Más información en www.aimc.es PATROCINA

PERCEPCIONES ACERCA DE INTERNET
PROBLEMAS DE INTERNET (%)

62,7

45,5

37,3

36,0

26,3

20,1

18,9

Demasiada 
publicidad

Seguridad

Velocidad

Privacidad / Falta de 
confidencialidad

Coste

Infección por virus o 
programa espía

Calidad del acceso

Muy o bastante 
de acuerdo

Ni acuerdo  
ni en desacuerdo

Poco o nada 
 de acuerdo

33,4

20,5

45,8

La configuración de 
“cookies” de las webs no 

es útil porque conlleva 
demasiado tiempo

29,9

27,6

42,3

Paso demasiado tiempo 
con el móvil, en redes 

sociales o en Internet en 
general

33,6

45,2

21,0

En general, creo que las 
empresas hacen un uso 

adecuado de los datos que 
obtienen de mí por Internet


